

62 6  
cc-I

СЕКРЕТНО

Экземпляр един.

О Т Ч Е Т

работы 4-го отделения за  
1973 год.

Приказом Председателя КГБ при СМ Литовской ССР № 004 от 5 июня 1973 года было создано 4-ое отделение в составе 9 человек, на которое возложена задача: РОЗЫСК АВТОРОВ И РАСПРОСТРАНИТЕЛЕЙ АНОНИМНЫХ, АНТИСОВЕТСКИХ ДОКУМЕНТОВ И ВЕДЫНИЕ КОНТРРАЗВЕДЫВАТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ В КАУНАССКОМ И ПРЕНЯЙСКОМ РАЙОНАХ.

3 оперработника занимаются розыском авторов и распространителей анонимных антисоветских документов.

5-ть оперработников ведут контрразведывательную работу в Каунасском и Пренайском районах.

Для выполнения поставленных перед отделением задач оперативный состав проводил работу в свете руководящих приказов и указаний КГБ при СМ СССР и Комитета Республики.

В настоящее время на связи у оперативного состава отделения имеется 11 агентов, которые принимаются на 8 я/к. в среднем на одного оперработника по 12-11 агентов. (не считая т.т. МИНАСА и ЙРЕЛНИЧАСА)

В отчетном году завербовано 2 агентов. Подучено из других органов 3 агента. Переслано в другие органы 2 агента. Исключено из действующего агентурного аппарата 1 агента. Передано в другие подразделения отдела 5 агентов.

- 2 -

В течение года с имеющейся агентурой проведено 732 встречь, получено 395 сообщений, что в среднем на одного агента составляет 9-10 явок и около 5 сообщений. Примерно 104 явок на одного оперативного работника.

Анализируя работу с агентурой следует отметить, что большинство агентов используются по конкретным делам оперативного учета и в проверке сигналов.

Поэтому из 732 сообщений по делам оперативного учета получено 217, первичных и по сигналам 82.

В течение года проверено 8 агентов. Это слишком мало, необходимо больше уделять внимания проверке и воспитанию агентуры.

В отчетном году цели устремленно работал с имеющейся агентурой тов. АЛНИКОВ. Он с 8 агентами провел 105 встречь и получал 86 аг. сообщений, заслуживающих оперативного внимания.

Неплохо также работали с некоторыми агентами тов. [ ] с агентом ' [ ] , от которого получил 15 сообщений, тов. [ ] с агентом " [ ] " от которого в течение 3-х месяцев получил 7 сообщений, из них 5-ть проверяются как сигналы. Тов. [ ]

с агентом " ЛУРАС " 10 сообщений. Однако, у оперативных работников имеется и такая агентура от которой рано или поздно придется отказаться. Это агенты: ' [ ] " - у тов. [ ] - у тов. [ ]

[ ] - у тов. [ ] Эти агенты за долгие годы работы выдохлись и по своему возрасту и положению не имеют возможности оказывать нам необходимую помощь.

64 65

- 3 -

Хуже обстоят дела в работе с агентурой тов. НИКИТИНА, который от 17 агентов в течение года получил лишь 34 аг. сообщений, что составляет на одного агента по 2 сообщения.

Тов. НИКИТИНУ необходимо самым серьезным образом улучшить работу с агентурой. Необходимо отказаться от таких агентов, как "СЛАЙС", "ЗУНОВ" и "НАТАС", которые не приносят никакой пользы, а время в работе с ними приходится тратить немало. Требуется тов. НИКИТИНУ укреплять свой агентурный аппарат за счет новых качественных вербовок.

Этот вопрос не менее касается и других оперативных работников. Особенно нужны новые вербовки тов. ИКУБАУСКАСУ, тов. ШИЛТАСУ.

Несмотря на это в отчетном году вербовали только два оперативных работника по одному агенту. ( т. ШИЛТАС, НИКИТИН ).

Будет ли тов. ИКУБАУСКАС имея на связи 7 агентов будет полностью знать обстановку на обслуживаемом участке.

Вербовка новой, качественной агентуры нужна всем работникам отделения, т.к. агентурный аппарат каждого оперативного работника постоянно должен обновляться вновь завербованными агентами из нужной нам среды и в нужном месте исходя из оперативной обстановки на участке работы каждого оперативного работника.

Оперативный состав принимает некоторые меры в этом направлении.

- 4 -

В настоящее время на личном контакте имеет 15 человек.

Дов. лиц имеет 132 человек. В 1973 году в г. Каунасе и на территории Каунасского и Пренайского р-нов зарегистрировано 16 враждебных проявлений, а именно: 12 случаев распространения а/с и националистических листовок в общем количестве 86 экземпляров, 2 случая учинения 3-х надписей националистического содержания и 2 случая вывешивания флагов быв. буржуазной Литвы в г. Каунасе и на территории Пренайского р-на.

По некоторым фактам распространения а/с листовок заведены 3 дела разыска анонимов — "УГРОЗАТЕЛИ", "ПЕЧАТНИК", "ДЕМАГОГ".

Из 12 случаев распространения листовок и 2 случаев учинения надписей, 5-ть случаев раскрыты.

Установлено 19 авторов и распространителей 134 листовок, 2-х надписей националистического содержания. Из них 5 человек ( МУКАУСКАС, САКАЛАУСКАС, ПОВИЛЮНИС, РУДАЙТИС и ЯНУШКЯВИЧЮС ) привлечены к уголовной ответственности.

7 чел. ( СТАНКЕВИЧЮС, ИОНДЛЕН, ВАЙНАУСКАЙТЕ ) и другие были профилактированы путем вызова в здание ГО КГБ и личной беседы.

9 человек было вызвано в ГО КГБ и с ними были проведены предупредительные беседы.

1 человек был помещен в психиатрическую больницу на принудительное лечение. Таким образом из совершенных в 1973 году 16 проявлений 5 раскрыты.

- 5 -

*Самым образом из оперативных дел* ~~закрытых~~ *закрытыми*  
 одновременно с 5-м отделением. Это работа проводилась  
 совместно с 5-м отделением. Необходимо отметить, что  
 по раскрытию проявлений хорошо работали т.т. АЛЕНИКОВ,  
 ШИЛТАС, ЕРДИВИЧЕС и другие, за что были прощены прика-  
 зом Председателя КГБ при СМ Лит.ССР.

По еще нераскрытым враждебным проявлениям разыск  
 преступников ведется по делам разыска анонимов:

1. "ШАКАЛЫ", "НАБОРЩИКИ", "РАСКОЛНИК", "КЛЮЧЕТ-  
 НИК", "ЛИЦЕНЗИЯ", "ДЕМАГОГ", "УГРОЖАТЕЛЬ" и 2-м  
 делам по факту вывешивания флагов буржуазной Литвы и де-  
 лу по факту убийства председателя колхоза МАЗУРОНИСА.

С целью активизации этой работы почти по всем  
 этим делам в XI-XII.73 г. составлены планы оперативных  
 мероприятий, согласно которых проводятся необходимые ра-  
 боты.

#### РАБОТА ПО ДЕЛАМ ОПЕРУЧЕТА.

В настоящее время в производстве отделения  
 имеется:

- |                                  |           |
|----------------------------------|-----------|
| 1. Дел оперативной разработки -  | <u>9</u>  |
| 2. Дел оперативной проверки -    | <u>11</u> |
| 3. Дел оперативного наблюдения - | <u>30</u> |
| 4. Роз. дел и дубликатов -       | <u>3</u>  |

За отчетный период в разработке проходящих лиц  
 по делам оперативного учета главное внимание уделялось  
 на выявление конкретных фактов враждебной деятельности  
 объектов и её пресечения.

- 6 -

За отчетный период реализованы и находятся в процессе реализации следующие дела оперативного учета:

1. В стадии реализации находятся дело групповой оперативной разработки "ФАЛЬСИФИКАТОРЫ" 1.
2. Реализовано 3 дел оперативной проверки.

Так, в марте с.г. т. АЛЫНИКОВЫМ начата реализация дела групповой оперативной разработки "ФАЛЬСИФИКАТОРЫ".

В результате проведения комплекса агентурно-оперативных мероприятий и правильного использования агентурных возможностей было выявлено, что объекты указанного дела ШУКАУСКАС, САКАЛАУСКАС, ПОВИЛИОНИС, РУДАЛТИС и другие занимались организованной враждебной деятельностью.

5 человек по этому делу привлечены к уголовной ответственности, а остальных 6 человек необходимо профилактировать. Эту работу надо хорошо подготовить и провести с привлечением общественности, чтобы показать, как националистические элементы стараются использовать в своих враждебных целях краеведческое движение.

т.в. АЛЫНИКОВУ необходимо уже сейчас готовить агентурные возможности для перехвата возможного канала связи ШУКАУСКАСА, ПОВИЛИОНИСА и других из лагеря со своими связями, находящимися на свободе. Тов. ИКУБАУСКАСОМ реализовано ДСП на Робедо Ионас Лозе, 1906 года рождения, урож. гор. Питсбурга, работающего инженером в экспериментальном хозяйстве научно-исследовательского института.

Основанием для заведения дела послужили данные о том, что он проживает по фиктивным документам.

В процессе проверки было выяснено, что Свобода является Салважион Ионасом Игино, 1916 года рождения, урож. д. Шоджай, Насвальского района, который в период

- 7 -

немецкой оккупации служил нач. полиции Пасвальской и Дауенской волостях. принимал участие в арестах советских граждан.

Поскольку в процессе документации его преступной деятельности материалов о совершении им тяжких преступлений получено не было материалы на него были переданы в орг. прокуратуры.

В августе 1973 года было возбуждено уголовное дело по ст. 93 ч.Ш и 212 ч.и. он был осужден к 7 годам ИТЛ с конфискацией имущества.

т.в. ВИКУСОМ в январе 1973 года было реализовано ДСП на ПУПЛ ШИКАЛЯ Тимраса Антанаса, 1905 года рождения, пенсионера, проживавшего в г. Каунасе.

ДСП на Пулишюса было заведено в марте 1972 года на основании материалов, свидетельствующих о том, что он изготовил и направил в разные адреса анонимных писем а/с националистического содержания.

Пулишюс подозревался в проведении организованной враждебной деятельности.

В процессе проверки Пулишюса данных о проведении им организованной деятельности получено не было, указанные письма он изготовил один и учитывая его возраст с ним в январе 1973 года были проведены профилактические мероприятия с привлечением общественности. ( он обсуждался на совете пенсионеров Панемунского р-на ).

т.в. ЕРКУСОМ и тов. Даунисом были проведены профилактические мероприятия в отношении объекта ДСП Найдаукас А.Ю., 1911 года рождения, доцента Лит. с/х Академии, который поддерживал связь с объектами ДГПП "ФАЛЬСИФИКАТОРЫ", давал своим приближенным

читать идеологически вредную литературу.

С Пацауком была проведена беседа профилактического характера оперативным работником.

Однако, он не изменил своего поведения, среди своего узкого окружения высказывает нездоровые суждения.

В 1973 году заведены следующие дела оперативного учета:

1. ДОН - 5  
2. ДОН - 1

Дела оперативного учета в подавляющем большинстве возникли на основании агентурных материалов.

Так, тов. АЛЕНИКОВЫМ И.И. 1973 г. заведено ДОН на Солдате П.К., 1944 года рождения, ср. образованием, работавшего мл. научным сотрудником в бытовом музее.

Основанием для заведения дела послужили данные агентов о том, что

создал группу, участники которой изготовили и распространили нелегальное издание т.н. идеологически вредного содержания.

Кроме того поддерживал связь с арестованными участниками а/с группы и по их просьбе размножил фотоспособом а/с литературу.

С ним намечены проводить профилактические мероприятия путем вызова и личной беседы оперработника.

31 октября 1973 года т. АЛЕНИКОВЫМ также заведено ДОН на Гудениса 1939 г.р., с высшим образованием, работавшего в радиотехническом объединении " ГАМА ".

Основанием для заведения дела послужили агентурные материалы аг. "КУДИРКИ", свидетельствующие о том, что Гудешис связан с объектами дела "ФАЛЬСИФИКАТОРЫ". По показания арестованного ловилиониса известно, что Гудешис у него на квартире ремонтировал аппарат "ЭРА", затем хранил этот аппарат у себя на квартире.

Проверка Гудешиса ведется в направлении выявления и пресечения его враждебной деятельности.

Было заведено ДОН тов. АКУБАУСКАСОМ на Ринкиса-хаса Винцаса Козо, 1907 года рождения, урож. дер. Носеду, Шакяйского р-на, литовец, гр-н СССР, малограмотный, рабочий совхоза Вилькия, прожив. в гор. Вилькия, ул. [ ]

В действительности является 1917 года рождения и есть полное основание полагать, что он и проходящий по материалам ЦГА Ринкисас Винцас Козо, 1917 года рождения, бывший житель м. Раудондварис, который в период оккупации территории Лит. ССР служил пом. командира З роты I(13) полицейского батальона являются одним и тем же лицом.

Дело ведется в направлении выявления и документации его преступной деятельности в период немецкой оккупации.

Тов. АКУБАУСКАСОМ также в декабре 1973 года заведено ДОН на Куккуса К.Б., 1922 года рождения, работающего портным комбината бытового обслуживания.

Как на бандита террориста. В настоящее время Хункус ведет себя подозрительно. празднует все религиозные и буржуазные праздники. Допускает нездоровые суждения среди окружения.

- 10 -

Тов. РАДИНОНЫМ 6.п.1973 года заведено ДОП на  
Фримончакас Б.И., 1908 года рождения, работающего  
 в к-зе "АНГАКАЛЕНС".

Дело заведено на основании данных полученных от  
 дов. лица "Р" о том, что Фримончакас в 1941 году  
 являлся участником отряда в м. Друскининкай.

По данным ЦГА он являлся участником 12 карательного  
 батальона. Дело находится в производстве у тов. ЛЮКЮНЧИЧ-  
 СА и ведется в направлении документации его преступной де-  
 ятельности.

Тов. ДАУНИОД 23 ноября 1973 года заведено ДОП на  
Багунчакас И.И., 1930 года рождения, с высшим  
 образованием, работающего токарем в учебном хозяйстве  
 ЛСХА.

ДОП заведено на основании материалов агентов  
 "ШАЛЬТИС" и "ДАКУНАСА" свидетельствующих о том, что  
 он среди своего окружения допускает националистические  
 и а/с суждения.

Кроме этого Багунчакас направил письмо нацио-  
 налистического содержания в адрес ЮДИРКИ, отбывающего  
 наказание в лагере за особо опасные преступления.  
 Дело ведется в направлении выявления и пресечения его враж-  
 дебной деятельности. Необходимо сказать, что по некоторым  
 делам оперативного учета, находящихся в производстве у  
 оперативного состава, планы агентурно-оперативных мероприя-  
 тий выполнены, а новые пока еще не составлены.

Это касается разыскных дел по розыску государствен-  
 ных преступников Жоромскас - у тов. ИКУАУСКАСА,  
Римковичас - у тов. ШЛИТАСА. Необходимо составить  
 новые планы.

- II -

Тов. ДАУНИСУ необходимо быстрее разобраться с ДСП на Курганска и Фрунзенская внести ло-  
ность по этим делам.

РАБОТА ПО СИГНАЛАМ

За отчетный период получено 53 сигналов, из них:  
 а). об организованной а/с деятельности - 2.  
 б). о незаконном хранении огнестрельного оружия - 3.  
 в). о фактах антисоветской агитации и других идеологически  
 вредных проявлениях - 75.

ИСТОЧНИКИ ПОСУЩЕНИЯ СИГНАЛОВ:

а). от агентуры - 26  
 б). от доверенных лиц - 6  
 в). от заявителей - 8  
 г). от других органов КГБ - 10  
 д). от органов МВД - 2  
 е). другие источники - 1

ПРОВЕРКА СИГНОВ ВСНГО: 29

а). заведено дело оперучета - 4  
 б). профилактировано - 9  
 в). информированы другие органы по 2 - м сигналам.  
 г). по малозначительности материалов приобщены к ли-  
 терному делу - 10.  
 д). передано в другие подразделения - 6  
 е). не подтвердились - 5  
 ж). находятся в стадии проверки - 24.

Больше всего получили сигналов т. Даунис 10 за  
 3 месяца работы, тов. Акульяускас - 3.

За отчетный период т. Никитин получил только 1  
 сигнал.

Некоторые сигналы заслуживают серьезного оперативного внимания. Так, например тов. ДАУНИСОМ ИЗ.ХИ.с.г. от кандидата на вербовку " II " получен сигнал в отношении студента Ш-го курса Ф-та лесного хозяйства ЛСА " Б " о том, что он националистически настроен. При встрече с кандидатом на вербовку II.ХИ.с.г. осуждал вопросы враждебной деятельности. Высказал, что он кандидата на вербовку долго изучал и пришел к выводу, что ему можно верить. Предлагал кандидату подобрать 5-7 человек, которых изучать для проведения враждебной деятельности. " Б " нами взят в проверку. Эти данные намечаем проверить с помощью литеиной техники.

Тов. ДАУНИСОМ также 4 октября 1973 г. от гр-на ГРД-ЛЮСКА С.С. получено заявление о том, что 2 октября 1973 года в 20.00 часов в Гардянском ресторане " Ду мильжинай " собралась группа людей, которые отмечали какой-то праздник. Спустя некоторое время некоторые лица из данной группы начали петь песню антисоветского содержания " \_\_\_\_\_".

В процессе проверки указанного заявления было выяснено, что 2 октября сего года примерно в 20 часов курсанты учебного автодорожного комбината 106 группы собрались в ресторане " Ду мильжинай " по случаю сдачи экзаменов. Их обслуживала официантка ресторана ИНКАУСЫН, которая в нарушении установленного порядка разрешила им петь песни. Будучи в нетрезвом состоянии двое из этой группы Золотухин В.К. и Рычкович А.А. начали петь песню антисоветского содержания " \_\_\_\_\_".

Им помогли петь эту песню и другие из числа этой группы Чижевич И.С., Богус И.И. и Мичка Л.В..

По существу вышеизложенного проинформировать Каунасский ГК КП Литвы о недостаточном политическом воспитании учащихся автодорожного комбината. В отношении Золотухин В.К. Рычкович А.А. Чижевич И.С., Богус И.И.

- 13 -

и Миха А.Ю. за совершенное им вышеизложенное  
действие произвести профилактические мероприятия путем вызова  
в Каунасский ГО КГБ при СМ Лит.ССР и проведения беседы с ни-  
ми.

Тов. ИКУБАУСКАСОМ ПУ кв. 1973 г. был получен сигнал  
на ДОВОЛЬСКИСА, что он проживает по фиктивным документам.

Бывший Антанас Црано, 1932 года рождения,  
урож. гор. Каунаса, литовец, гр-н СССР, образование  
высшее, б/п, директор Багнявской 8-летней школы, про-  
жив. в дер. ьубай, Каунасского р-на.

В процессе проверки было выяснено, что он является  
АРДИЛУСКАСОМ. Антанасом Ўргио, 1925 года рождения, урож.  
дер. Казлу, Капсукского района.

В 1944-1947 г.г. учился в Каунасской духовной семи-  
нарии, как член семьи кулака, бандитобник подлежал выселе-  
нию. В декабре 1947 года был задержан и доставлен на станцию  
Лентварис для выселения. Находясь на станции проводил антисо-  
ветскую деятельность: устраивал моления выселяемых на которых  
проводил антисоветские проповеди, готовил побег лиц, подлежа-  
щих выселению.

Сбежав с эшелона АРДИЛУСКАС приобрел документы на  
имя ДОВОЛЬСКИСА А.Ю. проживал в Паневежском, Пасвальском,  
Каунасском р-нах.

В июле 1973 года на АРДИЛУСКАСА-ДОВОЛЬСКИСА прокура-  
турой Каунасского р-на возбуждено уголовное дело.

### Сигналы

Наиболее характерными сигналами являются:

1. По данным агента "КАРДАС" со слов ГУОГА Ионаса,  
что ЖЕЛКОВАС Викторас, 1950 года рожденич, без определенных  
занятий, прожив. в г. Каунасе, по ул. имеет

- 14 -

две рукописные тетради со стихотворениями о КАЛАНТЕ, которые ему размножает на пишущей машинке жена ГУОГА.

Указанные стихотворения в трех вариантах агент представил в наше распоряжение и эти отпечатанные стихотворения ЖЕЛТКОВАС распространяет среди своих знакомых.

2. По данным того же агента "КАРДАС" некий АКРАМАС, с высшим образованием проживающий где-то в старой части г. Каунаса, ведет обработку студентов в националистическом духе, с тем чтобы противопоставлять якобы существующий русификации литовского народа.

Конкретно о других сигналах говорить нет необходимости. Я хочу затронуть вопрос о недостатках в проверке сигналов.

Основным недостатком в этой работе является то, что мы медленно проверяем полученные сигналы. Недостаточно используем агентурные возможности в связи с чем не всегда вскрываются враждебные действия проверяемого.

Имеют место недостатки в оформлении сигналов постановки на учет. Таким образом в результате проведенных мероприятий по делам оперативного учета, сигналам и раскрытию враждебных проявлений 6 человек совместно с 5-ым отд. привлечено к уголовной ответственности, 11 человек профилактирован и 23 людьми проведены беседы предупредительного характера.

НАЧАЛЬНИК 4 ОТД-Я КАУНАССКОГО ГО КГБ  
ПРИ СМ ЛИТОВСКОЙ ССР - КАПИТАН -

( МЕХОРАТОВ )